

# 抗战胜利80周年纪念活动新闻中心举办第三场记者见面会 国际友人或其遗属代表介绍对中国人民抗日战争的认识等方面情况

新华社北京9月2日电（记者袁睿）中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心2日在京举办第三场记者见面会，5位为中国抗战胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表介绍对中国人民抗日战争的认识等方面情况，并回答记者提问。

“一个勇于反省的国家，才能得到世界的尊敬。”日本籍八路军老战士小林清之子小林阳吉以流利的汉语道出心声。他展示了1944年7月23日刊载于《大众报》的小林清的文章《我的思想反省》复印件，讲述小林清如何在八路军的感召与教育下，逐

步认清侵略战争的非正义性，最终从一名日本士兵成为反法西斯、追求和平的“日本八路”。“勿忘历史、珍爱和平，今天的日本比任何时候都需要从历史中汲取教训。”小林阳吉呼吁。

“他当时已是71岁高龄，往返于城里住所和西山之间，为抗日根据地秘密运送了一大批药品，甚至包括无线电电池等。”法国医生贝熙叶之子贝石涛深情讲述了父亲的抗战故事。他说：“在中国抗战期间，我父亲始终坚定站在中国人民一边，帮助中国人民击退日本侵略者。”

“中国人民为抗战和第二次世界大战的胜利作出了巨大贡献。”曾于

1940年底至1942年3月担任苏联驻华总军事顾问的苏联元帅瓦·伊·崔可夫之孙尼·弗·崔可夫胸前戴满勋章，在见面会上语气温定：“我们必须捍卫二战的历史真相，传承两国之间的友谊，共同守护来之不易的和平。”

“飞虎队这个名字就是中国人民给美国飞行员起的。”美中航空遗产基金会主席杰弗里·格林分享感人至深的历史细节——日本帝国主义者为了报复中国军民对美国飞行员的救助，曾发动残酷军事行动，屠杀了大量中国平民。然而，在整个抗战时期，中国人民始终没有停止对遇险盟军飞行员的冒死营救。“历史上从来

没有任何一个国家的人民能够如此持续而坚定地为异国战友舍生忘死，这就是二战期间中国人民和飞虎队之间的密切联系。”

柯马凯是英国友人大卫·柯鲁克、伊莎白·柯鲁克之子，其家族六代人在中国生活，为推动新中国教育事业发展作出了重要贡献。他感慨道：“在俄罗斯战场上，有不少中国人参加苏联反法西斯战争。当中国被法西斯侵略时，一些满怀国际主义情怀的外国人帮助了中国人民。”他说，当中国自己还处于发展时期，仍帮助坦桑尼亚修建铁路、向非洲派医疗队，体现了真正的国际友谊。

**■上接第1版** 中哈元首共同见证为在哈萨克斯坦新设立两处鲁班工坊揭牌；中方支持阿塞拜疆加入上海合作组织，并将在人工智能、科技创新等领域加强合作……

以心相交，以诚相待。一段段携手齐奏的同心曲，汇成更加和美雄壮的交响乐。

“志同道合是力量、是优势，求同存异是胸怀、是智慧。”习近平主席在峰会上深刻指出。尽管文化传统、社会制度、发展阶段各有不同，上合组织国家秉持“上海精神”，共同走出一条顺应时代潮流、契合各方需求的区域合作道路，共享机遇、共谋发展，建立起新型国际关系的典范。

“你好，上合。每一天都充满着希望。你好，上合。就像海河在身边流淌……”

8月31日晚，欢迎宴会后举行的文艺演出上，伴随着动听的乐曲，宴会前拍摄的与会嘉宾“全家福”跃然屏幕之上——

习近平主席夫妇同各国外宾并肩而立。巨幅背景画中，霓虹灯下的海河流光溢彩，恰似不同文明交相辉映；托举着摩天轮的永乐桥连接海河两岸，宛如跨山越海的携手。

## 力求实效的行动担当

渤海湾，旭日跃于海面，铺洒下一片金辉。

9月1日上午10时20分许，梅江会展中心。踏着《和平——命运共同体》的旋律，习近平主席同上合组织其他成员国领导人共同步入成员国元首理事会会议场。

“推动上海合作组织更好发展，中方始终讲求一个‘实’字。”习近平主席在会议上的重要讲话，彰显鲜明实干风格。

“弘扬‘上海精神’：上合组织在行动”。2024年7月至2025年9月，一年多的上合组织轮值主席国工作，成果广泛而丰硕。举办减贫和可持续发展论坛、通过成员国打击极端主义意识形态2026年至2030年合作纲要、成立数字经济教育联盟……一份长达313项的轮值主席国工作成果清单，记录着中国坚实的履职脚步。

为期两天的天津峰会，议程紧凑而充实。峰会现场，一幕幕场景令人印象深刻：厚厚的文件在与会各方手中传递，随着笔尖在纸面划过，更多共识形成、更多成果落地。

做起而行之的行动者，而非坐而论道的清谈客。

置身于和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字日益凸显的世界百年变局中，上合组织的务实行动尤显意义重大。

携手行动，当好地区安全“稳定锚”——

在成员国元首理事会会议上，随着会场四面大屏里红绸揭开，习近平主席同其他成员国领导人共同见证上海合作组织应对安全威胁与挑战综合中心、打击跨国有组织犯罪中心、信息安全中心、禁毒中心揭牌。

最早采取打击“三股势力”多边行动，扎实推进执法安全合作，妥善管控处理矛盾分歧，旗帜鲜明反对外部干涉……以守护万里边界安全为起点，20多年来，上合组织始终把安全合作作为优先方向。

此次揭牌的四个安全中心，将全面提升成员国应对新威胁新挑战的能力，推动践行共同、综合、合作、可持续的安全观，让对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路越走越宽广。

“需尽一切努力确保这些机构尽快投入运作。”白俄罗斯总统卢卡申科的话道出双方的共同期待。禁毒中心设在塔吉克斯坦首都杜尚别，塔吉克斯坦总统拉赫蒙说，上合组织在确保地区安全方面发挥了举足轻重的作用……

携手行动，筑就发展合作共

## 勇担大义 笃行大道

赢路——

各方协商议事之时，梅江会展中心以东数十公里处，一列列满载货物的中欧（中亚）班列正从天津港出发，翻山越岭，奔向远方。

路，让发展机遇共享，让发展之力涌动。

20多年来，一条条产业链供应链、能源传输通道、人才培养流通渠道，在上合组织国家交汇、联通，为地区发展持续注入新动能。

“中方将成立中国—上海合作组织能源、绿色产业、数字经济三大合作平台，以及科技创新、高等教育、职业技术教育三大合作中心”——在“上海合作组织+”会议现场，习近平主席宣布。

峰会期间，成员国共同发表关于支持多边贸易体制、促进能源可持续发展、绿色产业、数字经济、人工智能、科技创新合作等多份声明。在“上海合作组织可持续发展年”，一条高质量发展、可持续发展的康庄大道铺展开来。

习近平主席提出的一系列务实举措，吸引世界目光：

成员国元首理事会会议上，明确尽快建成上海合作组织开发银行；承诺计划在有需要的成员国实施100个“小而美”民生项目；今年年内向成员国提供20亿元人民币无偿援助，未来3年对银行联合体成员行新增发放100亿元人民币贷款……

“上海合作组织+”会议上，宣布未来5年同上海合作组织其他国家一道实施新增“千万千瓦光伏”和“千万千瓦风电”项目，愿同各方共同建设好人工智能应用合作中心，欢迎各方使用北斗卫星导航系统，请有条件的国家参与国际月球科研站建设……

开放合作的期待，绘出互利共赢的愿景。越南总理范明政表示，越方愿同中方加强战略合作，扩大贸易投资；印度总理莫迪感慨，印中作为全球重要经济体，加强合作十分重要；土耳其总统埃尔多安希望，同中方高质量共建“一带一路”，提升贸易投资水平……

在中国对上合组织其他成员国投资存量超840亿美元、年度双边贸易额突破5000亿美元的新起点上，上合组织大家庭合作态势愈加蓬勃，合作进展持续深化。

携手行动，共建文明互鉴“连心桥”——

为泥人脸谱点睛、体验杨柳青木版年画拓印、尝试拆解鲁班锁……8月31日晚欢迎宴会前，蕴含天津特色的非物质文化遗产展示，引起国际贵宾浓厚兴趣。

“亚欧大陆孕育了古老文明，引领过东西交融，推动着人类进步。各国民自古互通有无，取长补短。”从成员国元首理事会议到“上海合作组织+”会议，在习近平主席身后，各国国旗和国际组织旗帜色彩斑斓、交相辉映，形成和合共生的美丽画卷。

同各方一起回望文明交融的历史来路，习近平主席将目光投向各国人民进一步相知相亲的明天：

“从明年开始，在现有基础上将上海合作组织专项奖学金名额翻一番，实施上海合作组织博士生创新培养计划，培育学术科研卓越人才；未来5年，在成员国建设10所‘鲁班工坊’，提供1万个人力资源研修培训名额。”

一系列支持人文交流的承诺，展现中方同上合组织各国携手打造立己达人、美美与共、和合共生文明百花园的真诚期待。

正如关于第二次世界大战胜利和联合国成立80周年的声明所说，“我们对过去和未来负有共同责任”。

在这个铭记历史、共创未来的时刻，习近平主席提出的全球治理倡议，既是对世界反法西斯战争胜利果实的有力守护，也是对世界发展大势的深刻把握。

上合组织发展最牢固的基础在于文明互鉴，最深厚的力量在于民心相通。

## 命运与共的时代宣示

《习近平的文化情缘》在上合组织国家主流媒体播出，“文明的星河——上海合作组织国家博物馆藏文物联展”在中国国家博物馆举行，“上合组织旅游和文化之都”活动持续开展，上海合作组织媒体智库峰会嘉宾共聚中国……上合组织国家间的文化交流热潮一浪高过一浪。实践一次次证明，文明交流必然超越文明隔阂，文明互鉴必然超越文明冲突，文明共存必然超越文明优越。

积力所举无不胜，众智所为无不成。

天津峰会会场内，巨大的环形会议桌中央，各色康乃馨组成的花簇，簇拥着上海合作组织2024—2025年轮值主席国徽标，形成一组同心圆。仿佛一种象征：各国同心同行，以务实行动共赴美好前景。

## 命运与共的时代宣示

“我愿提出全球治理倡议，同各一道，推动构建更加公正合理的全球经济治理体系，携手迈向人类命运共同体。”

9月1日16时许，“上海合作组织+”会议上，习近平主席面向世界提出并阐释全球治理倡议，各国领导人和国际组织负责人凝神聆听。

这是继2021年提出的全球发展倡议、2022年提出的全球安全倡议、2023年提出的全球文明倡议之后，中国为世界提供的又一重要国际公共产品。在全球治理逆水行舟、不进则退的关键当口，中国声音振奋发声。

“奉行主权平等”“遵守国际法治”“践行多边主义”“倡导以人为本”“注重行动导向”，习近平主席在讲话中明确了倡议的核心理念。

今年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年。在这个承前启后的特殊历史年份，习近平主席郑重提出全球治理倡议，正逢其时、指引方向、彰显担当。

将目光投向深远的历史，是为了走好通往未来的道路。

以鉴古知今的历史智慧，指引人类社会前进方向——

天津峰会举行前，习近平主席密集会见10多位与会国际贵宾，第一位是联合国秘书长古特雷思。

“第二次世界大战结束前后，国际社会作出的最重要决定就是成立联合国。”会见中，习近平主席的话饱含对历史和未来的深邃思考。

“国际治理架构急需改革，重温80年前成立联合国的初心和价值理念正当其时。”古特雷思回应。

从历史的长周期把握世界大势，回望的是过去80年，着眼的是未来百年乃至更长时间。

此次峰会发表的天津宣言、关于第二次世界大战胜利和联合国成立80周年的声明，都强调了同样的主张：“发挥联合国中心协调作用，构建更具代表性、更加民主公正的多极世界。”

能看到多远的过去，就能看到多远的未来。

80年前，当世界反法西斯战争的硝烟散尽，国际社会痛定思痛，联合国应运而生，全球治理掀开新的一页。

80年后，世界多极化、经济全球化、国际关系民主化成为日益澎湃的时代大潮，但冷战思维、霸权主义、保护主义阴霾不散，新威胁新挑战有增无减，世界进入新的动荡变革期。

习近平主席的讲话鼓舞人心：“让我们牢记初心使命，积极担当作为，以更加昂扬的姿态、更加务实的举措，推动上海合作组织行稳致远，朝着构建人类命运共同体的美好未来坚定前行！”

（记者 杨依军 高蕾 冯歆然 刘杨）

（新华社天津9月2日电）

要为维护世界和平稳定贡献“上合力量”；

要为推动全球开放合作展现“上合担当”；

要为弘扬全人类共同价值作出“上合示范”；

要为捍卫国际公平正义采取“上合行动”。

峰会上，习近平主席对上合组织发挥引领作用、当好践行全球治理倡议的表率提出殷切希望，凝聚上合组织国家继续践行真正的多边主义、协力推动全球治理朝着更加公正合理方向发展的信心力量。

志之所趋，无远弗届。

20多年前，上合组织在成立宣言和组织宪章中就开宗明义指出，要推动国际政治经济秩序朝着更加民主、公正、合理的方向发展。

20多年来，上合组织秉持“上海精神”，坚持地区事务共商、平台机制共建、合作成果共享，提出并实施许多全球治理新理念，日益成为全球治理体系建设和改革的积极推动力量。

白俄罗斯去年成为上合组织成员国。白俄罗斯总统卢卡申科充满信心：上合组织“稳步推进成为全球外交舞台的重要力量”，“是一个面向未来的组织”。

此次峰会上，习近平主席同上合组织其他成员国领导人共同批准《上合组织未来10年（2026—2035年）发展战略》，明确这一新型国际组织下一个10年的发展蓝图。

“上海合作组织正在参与构建更加公正的多极世界秩序”，俄罗斯总统普京说，上海合作组织成员国之间的密切合作，是对实现这一全球目标作出的重大贡献。

“以与时俱进的中国方案，点亮命运与共的新征程——

“中方愿同各方一道，勇担大义、笃行大道，弘扬正确二战史观，坚定维护二战胜利成果，让推进全球治理体系变革、推动构建人类命运共同体的成果更多更好造福全人类！”“上海合作组织+”会议上，习近平主席的重要宣示通过现场直播传向世界。

7年前，黄海之畔，“确立构建人类命运共同体的共同理念”写入青岛宣言；如今，渤海之滨，命运与共的交响愈发深入人心。

全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议……习近平主席为解答世界之问、时代之问提出的中国理念、中国倡议、中国方案，让构建人类命运共同体的理论体系持续丰富、实践路径更加清晰。

四大全球倡议各有侧重、并行不悖，从不同角度为变乱交织的世界注入更多正能量，在动荡变革的时代为人类发展进步提供更多推动力，描绘出这颗我们赖以生存的蓝色星球的美好图景。

执大象，天下皆往；循正道，同行者众。

滴水成溪、溪流江河、江河入海。在习近平主席和夫人彭丽媛为出席峰会的国际贵宾举行的欢迎宴会上，一支名为《小溪·江河·大海》的舞蹈蕴含深意：长裙飘逸、舞姿翩然，涓滴之力汇成磅礴之势的意象跃然眼前。

梅江会展中心外，汇川路平坦开阔。远处，由五大支流汇聚而成的海河奔腾入海，展现天津通达海河、开放包容的现代化气象，一如海纳百川、胸怀天下的中国气度。

百舸争流，奋楫者先。在风高浪急的历史长河中击楫中流，向着和合共生的无垠未来扬帆远航，上海合作组织巨轮从天津再出发，开启充满希望的新航程。

（记者 杨依军 高蕾 冯歆然 刘杨）

（新华社天津9月2日电）

“中国的昨天已经写在人类的史册上，中国的今天正在亿万人民手中创造，中国的明天必将更加美好。”

习近平总书记的铿锵宣示激荡人心、照亮未来。

（新华社北京9月2日电）

# 新华社与塔斯社联合举办摄影展 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

新华社北京9月2日电（记者王慧慧）为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，新华社和塔斯社2日在北京联合举办“不朽的功勋 永恒的记忆”摄影展。

摄影展设于国家金融信息大厦，通过50多张两社记者拍摄的珍贵照片，再现中国和苏联分别作为第二次世界大战亚洲和欧洲主战场，为赢得二战胜利作出重大贡献的历史瞬间。展览将持续至9日，向公众开放。

新华社社长傅华在开幕式致辞中表示，面向未来，新华社愿与塔斯社一道深化交流合作，共同弘扬正确二战史观，发出正义之声、和平之声、人民之声，讲述中俄传统友谊的动人故事，书写新时代中俄加强合作的必要条件。

## 铭记历史 缅怀先烈

### 陈蕴瑜：“成仁取义为我夙愿”

□新华社记者 向定杰

在贵州省安顺市平坝区天龙镇，一处屯堡院落静静矗立，这里是陈蕴瑜将军故居。走过台阶来到天井，与正房相对的照壁前，展柜里陈列有陈蕴瑜将军遗像、烈士证书、家书等资料。